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I/ Poursuivre des études apres le baccalauréat, un investissement rentable.

-—-> document 1: le capital humain

« Le systéme aducatif permet dacguérr des connalssances utiles dans la wvie
professionnelle, developpe les capacités dabstraction et de syntheése, favorise
N'spanouwilssemant intellectusl et “produit”™ finalement des personnes pareaes pour
accomplir les tédches de plus an plus complaxes que reguiart une @économies Modarna
confrontéae a la concurreance internationale. [...]

Jeanne gagne plus gque Paul parce gu'alle a fait des études plus longuas. Ceatte relation
de cause A affet, entre le temps passé a s'éaduguer &t la rémunération, se trouve au
coaur de la theorie du capital humain deaveloppas at popularisas par Gary Beckear. [...]
Les atudes, ot la formation en géenéral. sont assimilables a des investissemeants qul. an
s'accumulant, forment wun stock de compatences professionnalles, le mal nommea
“capital humain”. [...] A 'heure actuslle., on estime qu'en mMoyenne une anndés détudes
supplémentaires accroit les revenus dams uneé proportion varant de S a 15 %, [...]
Léducation eat danc un investisseameant qui rapporta, »

Fierme Cahuc at André Zylberbeng, Le chdvmage, fafaliteg ol ndocessiiag 7, Flammanon, 2004

Q1) Soulignez dans le texte les €léments définissant la notion de capital humain. S

Q2) Cochez la bonne définition du capital humain : S

] ensemble des biens de production d’une entreprise, ou d’une économie, permettant la création de
valeur aJ joutée

] quantité de travail nécessaire dans une combinaison productive a la réalisation de la production d’une
entreprise
] ensemble des connaissances, des qualifications, des compétences d’un individu qui favorisent le bien
étre personnel social et économique.
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Q3) Pourquoi une personne disposant de plus de connaissances est-elle mieux rémunérée ? Cochez la ou les
bonne(s) réponse(s) et expliquez. /

] parce qu’elle peut effectuer des taches plus complexes, utiliser des machines nouvelles plus
performantes.
] parce qu’elle est plus productive.

] parce qu’elle physiquement plus forte.

] parce qu’elle crée plus de valeur ajoutée.

] parce que c¢’est normal, il faut bien « récupérer » le colit engendré par les études.

Q4) A qui profite un capital humain plus important. Expliquez pourquoi. S
] a ’individu

] a ’entreprise dans laquelle travaille I’individu

] a toute une économie

14 I’Etat

] a toute la société

Q5) Parler d'investissement en capital humain c'est aborder la question de la formation et de 1'éducation
sous l'angle économique. Quels sont les autres aspects de cette question ? Pourquoi ? e B

] sociologique : ....
] biologique : ....

] politique : ...

] mathématique : ...
] historique : ..
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--> document 2: les salaires des jeunes se maintiennent malgré la crise

Salaires nets mensuels selon le plus haut

dipldme obtenu (en euros constants)

Salaire médian* [en euros constants)

G la premidre embaucheld ans aprés la sorfie

(zénération sorfie en...| 2004 2010 2004 2010

Ensemble 1270 1340 1430 1450
Mon-diplémés 1150 | 1130 | 1220 1140
Diplames du secondaire 1 200 1160 1310 1280
CAP. BEP, mention complémentaire 1 220 1 200 1310 1 260
Bac professionnel ou technalogicue 1 180 1 170 1310 1 300
Bac général 1 140 1 110 | 320 | 260
Diﬂlﬁl‘l‘lﬂs du .Il.lpﬂﬂﬂl.lt court 1370 1410 1 560 1520
BTS, DUT et autres boc+2 1 270 310 | 440 | 450
Bac+2/3 Sanké social 1 &10 &30 | 720 1 700
licence générale (L3)et autres boc+3 1 330 300 | 540 1 450
licence professionnelle 1 430 440 1 660 1 400
M1 et ouires bac+4 1 380 470 1 650 1 420
Diplomes du supeneur long 1 840 1 880 2 180 2100
M2 et autres boc+5 1410 | 480 | 970 ] 920
Ecoles de commerce ns 990 ns 2 290
Ecoles d'ingénieurs 2070 | 2120 | 2340 2 350
Dactoral 1 980 2 100 2 270 2 330

* Saloire mensuel [primes incluses, tous temps de trovail confendus) médian en eura constant de juillat 2013,

Source : enquétes Génération 2004 et Génération 2010, Cereq, Brefn"319, mars
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Q1) A partir du document, complétez
les phrases ci-dessous: Al

-en 2010, .o des
salariés sortis cette année-la de formation
initiale et titulaires d’un diplome d’une
¢cole ingénieur, ont pergu un salaire net

mensuel ... a
............ €et...........
........................ Ad..........©)
-en2013,1a ...
des salariés sortis de formation initiale en
2010 ..o a percu un
salaire net mensuel ....................... a
1160 €.



Salaires nets mensuels selon le plus haut Saloine madicn® (an suras conshanks)
dipléme obtenu [en euros constants) 5 la premiére embauche ans aprés la sortie
{zanération sorfie an... 2004 2010 2004 2010
Ensemble 1270 1 340 1 430 1 450
MNon-diplémeés 1150 1130 1 220 1 140
Diplémes du secondaire 1 200 1160 1310 1 280
CAP, BEP, mention complémentaire 1220 I 200 1210 1 280
Bac professionnel ou technologique 1 180 1 170 1310 1 30
Bac général 1 140 1110 1 320 1 260
Diplédmés du supérieur court 1370 1410 1 560 1 520
BTS, DUT et autres bac+2 1 270 1 310 | 460 | 4&0
Bac+2 /3 Sanké social 1 &10 1 &30 1 720 1 700
Licence générale (L3)et aulres bac+3 1 330 1 300 1 5S40 1 450
Licence professicnnelle 1 430 1 4460 1 640 1 400
M1 et auires boc+4 1 380 1 470 1 &50 1 620
Diplameés du supérieur long 1 B4D 1 8BO 2 180 2 100
M2 et outres boc+5 1 &10 1 480 | @70 1 920
Ecoles de commerce s 1 990 ns 2 290
Ecoles d'ingénieurs 2 070 2 120 2 340 2 350
Doctarat 1 %80 2 100 2270 2 330
* Salaire mensuel [primes incluses, tous temps de travail confendus) médian en sura constant de juillet 2013,
Source : enquétes Génération 2004 et Génération 2010, Cereq, Bref n°319, mars 2004 2010 Evolution
2l 2n euras

Salaire mensuel net médian (en euros) pour les
salariés sortis depuis 3 ans de formation initiale :
- dipldmés de ['enseignement supérieur long

Q2) Complétez le - diplémés du secondaire

tableau a partir du Ecart de salaire entre les diplémés de

document ci-dessus: I"'enseignement supérieur long et les dipldmeés du
' secondaire :

*en euros
* en euros par année de formation supplémentaire
* w en coefficient multiplicateur » f




Salaires nets mensuels selon le plus haut Salaire médian™ [en euros constonts)
dipléme obtenu [en euros constants) i b premiére embaucheld ans aprés la sortie
Génération sortie en...| 2004 2010 2004 2010 Q3) Est-1] vrai « qu’en moyenne, une

SHESRERS 1270 | 140 | TAID | 1450 année d’études supplémentaires accroit les
Mon-diplémeés 1150 1130 1 220 1 160 . . .
Diplmis du secondairs 1200 | 1160 | 1310 @ 1280 revenus dans une proportion variant de 5 a

CAP. BEP, mention complémentaire 1220 1200 1310 1 280 0

Bac professionnel ou technologique 1 180 1 170 1310 1 300 IS %»? AI

Bac général 1 140 1110 | 320 1 260
Diplédmés du supérieur court 1 370 T 410 1 5560 1 520

BTS, DUT et autres boc+2 1270 1 310 | 460 | 4&0

Bac+2/3 Sanké social 1&10 1 630 1 720 1 700

Licence générale [L3)et avires boc+3 1330 | 1300 1 540 1 450

Licence professionnelle 1 430 1 440 1 6&0 1 &00

M1 et auires bac+d 1380 | 1470 | 1650 | 1620
Diplémés du supérieur long 1 840 1 BBOD 2 180 2 100

MZ et autres boc+5 1410 | &80 1 970 1 920

Ecoles de commerce ns | 990 ns 2 290

Ecoles d'ingénieurs 2 070 2120 2 340 2 350

Dactarat 1 %80 2100 2270 2 330

* Salaire mensuel [primes incluses, fous temps de travail confondus) méadian en euro constant de juillet 2013,

Source : enquétes Génération 2004 et Géneération 2010, Cereq, Bref n"319, mars
2014

Q4) Conclusion : le niveau de diplome influence-t-il le niveau de salaire ? Al




I1/ Mais la poursuite d'études supérieures est influencée par le milieu social d'origine

--> document 3: niveau de diglﬁme et origine sociale
Soikabe du pére

— Ouriers Q1) Complétez les phrases ci-dessous a
partir du document 3 ci-contre A
——
*sur 100 actifs dont le pere est
Professions , 49,2
Intermédiaires
j e e | T T U
pamdels EE—— en 1990
Aucun dipidme _ %m
CoTumsEr
e _ d'entreprises FA3.6 % deS oo
s B e e SSTITRRTPPIS
_ ’ L sont titulaires d’un diplome
80 6D 40 20 0 0 0 40 8 supérieur a Bac+2 en 2007
e % & %
MO0 W00 W07 %« 10
ﬁw Fimmwmmm*ﬁigmmwmmmhm 7,1 A) © 0 00 0 00 0000 0000000000000000000000000000000000000000

Souroe : e anondies Ermalor 1990 2000 & 2007
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Cabégorie sockibe du pére

—
_ ——
Piolessinhis
‘ Inermiddiaires
Professions
. libéraes 6t cadres
Aucun dipime Artisans,
SLdE e i
d'entreplises
e
BD G0 40 a0 1]
B %

15 000
O - Fiants Meinapoiiaing, personnes. Sgied o8 25 5 64 3nd Syenl termms Bart st nilkakes
Suroe  Fsee, snoodies Emynlod 1990 2000 & 2007

' Bac 4+ 2 ans

2

2007

40

Q2) Complétez le tableau ci-dessous a partir du document £

Q3) Peut-on dire qu’il y a eu une réduction
des inégalités d’acces aux diplomes au-dela
de Bac+2, en fonction de 1’origine sociale ?
Justifiez votre réponse. = A]

en%

Part des enfants titulaires d'un diplome au-
dela de Bac+2

1990

2007

Evolution

Fils d'ouvriers

Fils de professions intermédiaires

Fils de cadres et professions libérales

rapport cadres [ ouvriers
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